

中国人民失去一位好朋友

外交部发言人就伊朗总统莱希遇难答记者问

新华社北京5月20日电 外交部发言人汪文斌20日在例行记者会上就伊朗总统莱希遇难答记者问。

汪文斌说，习近平主席已向伊朗第一副总统穆赫贝尔致唁电，代表中国政府和人民就莱希总统在直升机事故中遇难表示深切哀悼，向穆赫贝

尔第一副总统、莱希总统亲属以及伊朗政府和人民表示诚挚慰问。习近平主席指出，莱希总统就任以来，为维护伊朗安全稳定、促进国家发展繁荣作出重要贡献，也为巩固和深化中伊全面战略伙伴关系作出积极努力。他的不幸遇难是伊朗人民的巨大损失，

也使中国人民失去了一位好朋友。中国政府和中国人民十分珍视中伊传统友谊，相信在双方共同努力下，中伊全面战略伙伴关系一定会不断巩固和发展。

汪文斌说，中方也对阿卜杜拉希扬外长不幸遇难深表哀悼，向阿卜杜拉希

扬外长亲属表示诚挚慰问。

汪文斌表示，事故发生后，中方高度关注，并表示愿向伊方提供一切必要支持和协助。中方坚定支持伊朗政府和人民维护独立、稳定和发展，愿同伊方一道进一步深化中伊全面战略伙伴关系。

莱希不幸遇难 直升机失事

伊朗最高领袖：进行5天公共哀悼



莱希(资料照片) 新华社发

据伊朗伊斯兰共和国广播电视台20日报道，伊朗总统莱希乘坐的直升机19日在西北部东阿塞拜疆省坠毁，莱希不幸遇难。

报道说，莱希随行团队的伊朗外长阿卜杜拉希扬、东阿塞拜疆省省长拉赫马提等多名高级官员以及机组人员也在事故中

遇难。

伊朗最高领袖哈梅内伊20日对莱希等人在直升机事故中遇难表示哀悼，他宣布伊朗将进行为期5天的公共哀悼。另据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道，在莱希等人遇难后，伊朗政府召开由第一副总统穆赫贝尔主持的

紧急会议并发表声明，对遇难人员表示哀悼，并保证国家事务不会因此受到干扰。

据报道，莱希的直升机队由3架直升机组成，事发时正从霍达阿法林县前往大不里士，参加一个石化综合设施的落成典礼。当天早些时候，莱希与阿塞拜疆

总统阿利耶夫一起参加了霍达阿法林县的水库大坝落成仪式。

另据路透社报道，一名以色列官员20日表示，以色列与伊朗总统莱希遇难没有关联。这名不愿公开姓名的以方官员告诉路透社：“不是我们(干的)。”

美国国家广播公司20日报道

称，美国国会参议院多数党领袖舒默19日表示，美国情报部门告知他，在此次直升机事故中“没有发现存在谋杀的证据”。他说：“直升机坠毁时，伊朗西北部天气非常恶劣，有浓雾。看起来像是一场事故，但全面调查正在进行。”

综合新华社、央视新闻消息

新闻人物

莱希曾是伊朗最高领袖热门接班人选

记者 王晓莹 整理

莱希在2021年6月赢得大选，同年8月就任伊朗总统，是伊朗保守派的代表人物，伊朗最高领袖哈梅内伊被认为是他的导师。

莱希1960年出生在伊朗东北部宗教圣城、第二大城市马什哈德，他的父亲是当地颇有名望的宗教人士。莱希5岁时父亲就去世了，他后来追随父亲的脚步，在上世纪70年代就读于库姆神学院。其间，莱希曾参与伊朗伊斯兰革命期间反对巴列维王朝统治和反西方的抗议活动，后来结识了哈梅内伊。

上世纪80年代初，莱希进入伊朗司法系统，起初担任拉杰市一家地方法院的书记员，之后成为当地首席检察官、首都德黑兰



5月19日，伊朗总统莱希与阿塞拜疆总统阿利耶夫一起参加水库大坝落成仪式。 新华社/路透

的副检察官。此外，莱希的岳父是马什哈德的重要宗教人物，也是哈梅内伊的亲密战友。上世纪80年代末，哈梅内伊担任伊朗最高

领袖后，莱希进入仕途的加速期。

作为宗教学者和哈梅内伊的门生，莱希在伊朗司法界的地位不断攀升：2004年担任伊朗司

法部副负责人，2014年被任命为检察长。2016年，哈梅内伊任命莱希为伊玛目·礼萨慈善基金会主管，他由此与伊朗伊斯兰革命卫队建立起密切关系。

2017年大选，莱希首次竞选总统。然而，时任伊朗总统鲁哈尼凭借达成伊核协议、西方解除部分制裁而成功连任，莱希当时得票率约为38%。败选后的莱希更加高调，2019年被哈梅内伊任命为司法总监，成为伊朗司法部门的最高长官。

哈梅内伊当时在任命声明中表示，提拔莱希的原因是在司法和神学方面拥有丰富的知识、公正无私的精神、极高的可信度以及多年的司法工作经验。在司法总监任上，莱希通过反腐积累了不少人气。

2021年大选中，莱希卷土重来，成功当选总统。他上任后，一直在国际和国内议题上与哈梅内伊保持一致立场，对伊朗核问题、反对西方和以色列问题、中东战略等问题持强硬态度，因为对美立场强硬而被视为“反美斗士”。

莱希任内还重视与邻国和亚洲国家发展外交关系。去年3月，在中国斡旋下，伊朗与沙特和解。去年11月，莱希访问沙特，出席阿拉伯-伊斯兰国家领导人就加沙局势举行的联合特别峰会，这也是伊朗总统自2012年以来首次访沙特。

在伊朗政坛，莱希的政治和宗教地位都很高，鉴于哈梅内伊已近85岁，莱希此前一度被外界视为最高领袖的热门接班人选。